中外合作办学项目

自评报告

项日名称: 黄淮学院与英国阿伯瑞斯特维斯大学

合作举办音乐表演专业本科教育项目

办学单位: 黄淮学院



一、办学基本情况

英国阿伯瑞斯特维斯大学(英文: Aberystwyth University)建立于 1872年,是威尔士第一所正规大学,是著名的研究型大学。根据 RAE2008年研究双周刊的大学研究质量指标显示,阿伯瑞斯特维斯大学在全威尔士名列第二位,在全英 119所大学中排名第 41位。在英国大学研究水平评估报告(RAE: 2013)中,其传媒研究工作 50%达到国际领先或世界优秀水平,艺术表演类达到 65%。与黄淮学院合作办学的音乐表演专业隶属于阿伯瑞斯特维斯大学戏剧、电影与电视学院,在英国《研究双周》研究实力的评比上居于第二,同时也是英国教职工和学生最多的学院。阿伯瑞斯特维斯大学致力于给学生提供综合完整的学习研究方案,并结合广泛的实践与学术活动。在本学院中学生学习可以涉及包括戏剧,媒体,电影,电视等广泛的领域。

黄淮学院是经教育部批准,由河南省人民政府主办的一所综合性全日制普通本科高校,是教育部应用技术大学改革战略研究试点院校,中国应用技术大学联盟副理事长单位,河南省首批示范性应用技术类型本科院校。音乐学院按照黄淮学院"育人为本,质量立校,学科交融,特色取胜"的办学理念,凝练出"教学做、演练评"一体化的教学模式,致力于培养应用型人才,办学定位明确,办学思路清晰,为国家培养和输送了多名音乐艺术人才。许多毕业生长期工作在音乐教育或群众音乐文化第一线,为当地乃至全省的音乐文化事业做出了积极的贡献,收到社会各界和用人单位的广泛赞誉。

音乐表演专业本科教育合作办学项目由黄淮学院与英国阿伯瑞斯特维斯大学合作创办,黄淮学院国际学院与音乐学院负责日常管理。2015年秋季开始招生,目前在校生人数86人。项目中引进课程由外方专家授课,英国阿伯瑞斯特维斯大学承认学生在我校取得的学分。符合条件,经个人申请,学生赴英国合作大学学习2年,可同时取得我校和亚伯瑞斯特维斯大学的学士学位。本项目申报时学校法定代表人为原校长介晓磊。2015年10月,学校法人变更为校长谭贞。关于学校法人变更手续和报告已按组织程序在省教育厅备案。

该项目引进外方课程13门,其中专业基础课程1门,专业核心课程11门,共 计780课时,另有中外双方共同开发课程20余门。在专业课程的教学上,使用全 英文教材,运用英国阿伯瑞斯特维斯大学"讲座——讨论——操作——实践"(lecture—seminar—workshop—practical)教学模式,制定了符合项目特色的培养方案和教学大纲,培养学生自主学习理论知识及实践操作的能力。合作项目2015年选派—名教师到英国阿伯瑞斯特维斯大学培训交流,另选派多名教师到国内知名院校学习,初步建立了一支能够承担合作项目课程双语教学的师资队伍。

二、教学运行管理

(一) 培养目标与培养方案

该项目旨在培养复合型、创新型、具有国际视野的音乐类应用人才,要求学生在德、智、体、美全面发展的基础上,系统掌握中西方音乐的基本理论、基本知识和基本技能,具有一定的跨文化交流、竞争与合作能力,具有较强的舞台表演、策划、编创和艺术市场管理能力的复合型、国际化人才。

音乐表演专业秉承"厚德、博学、笃行、自强"的校训,紧紧围绕"地方性、应用型、开放式、国际化"的办学理念,结合社会的发展、市场的需求,逐步探索新时期音乐专业国际化人才培养的新思路新模式。项目根据《黄淮学院人才培养方案管理办法》,由黄淮学院和英国阿伯瑞斯特维斯大学共同制定,基本学制四年,学生前两年在中方学习,外方课程由英方派老师讲授,学生第三年可选择赴英国阿伯瑞斯特维斯大学学习,或继续留在黄淮学院完成本科学业。项目实行学分制,总共147学分。

音乐表演合作办学专业除了开设通识教育课程外,另设置有声乐、钢琴、基本乐理、视唱练耳、舞蹈、钢琴即兴伴奏、舞蹈编导、合唱指挥、应用和声、小乐队编配、舞台表演艺术、钢琴调律、舞台化妆、戏剧研究 Studying Theatre、戏剧表演 Making Theatre、戏剧分析 Thinking Theatre 等专业课程。该项目引进外方课程 13 门,其中专业基础课程 1 门,专业核心课程 11 门,共计 780 课时.在实践环节的课程安排中有实习、实训、社会实践、毕业论文、音乐会、毕业汇报等。

(二) 教师队伍

为培养创新型、实用型、复合型高素质音乐专业人才,我们采取引进和自身 培养相结合的办法,积极引进和培养高层次人才,着力扩大师资队伍规模,改善

师资队伍结构。要求音乐专业教师进行"双师型"转型,"站稳讲台,唱响舞台",大多数专业教师除具备过硬的教学能力以外,还通过了国家文化部河南文化行业职业技能鉴定中心的技能考试,取得了演奏员或演唱员资格证书,以及国家级录音师、调律师等职业资格,还有多名教师是社会艺术考级考官。

为进一步提高教学质量,达到"共赢、多赢"的目的,除了加强双师型教师队伍的建设,黄淮学院音乐表演系还聘请当地文化局、群众艺术馆、剧团、文化馆等单位的相关专家为学生授课,实现区域人力资源共享,并且鼓励教师外出进修学习,或到相关单位挂职锻炼,使得双师型教师队伍初步达到了多元化、多质化。教师把"舞台上演的"与"讲台上教的"联系起来,把"社会上需要的"与"课堂上所学的"对接起来,使学生在学习阶段就得到实践的机会,进而达到"所学即所需"、"既学就能用"的目的。

作为合作办学项目,学校把聘请外籍教师为学生授课作为保证项目办学质量的重要环节。聘请外籍教师为项目学生讲授英语视听说、雅思英语等课程,提高学生的英语应用能力,为接受全英授课和双语授课奠定良好的语言基础。通过聘请外籍教师到校讲授部分专业基础和专业核心课,使项目学生学习到国外大学的先进教学内容;同时安排该专业英语好、专业素质高的青年教师为外籍教师助课,通过共同备课、授课、带学生实践等方式,掌握引进教材的优秀教学内容,学习外籍教师教学理念以及灵活、多样、不拘一格的多样性授课风格,并同时促进青年教师快速成长。

(三)教材使用情况

中方通识类教育课程统一按照国家及学校要求编制教学大纲,选用统编教材。专业课程大部分采用 2010 年以来新出版教材。外语语言类课程采用全英文教材。本年度共选用教材 12 本,其中中方教材 8 本,全英文教材 4 本。

(四) 教学方法

在专业课程的讲授上,引入英国阿伯瑞斯特维斯大学"讲座——讨论——操作——实践"(lecture—seminar—workshop—practical)教学模式,广泛采用案例式、启发式、讨论式教学法,充分结合专业特点,把讲台变舞台,让学生主动参与到教学过程,并在课堂上得到实践锻炼,调动学生的学习主动性,逐步培养他们自主学习的能力。为适应本专业国际化的发展趋势,鼓励教师进行双语

教学。

(五) 教学考核与评价

在课程考核上,实施多元化的考核方式。期终成绩构成由平时成绩和学期成绩综合评定。包括课堂提问、考勤、讨论、技能训练、作品展示、汇报演出、论文撰写等,将阶段考核贯穿整个教学过程,并列入期终成绩。

在教学评价上,严格落实院系教学督导制度、期中教学质量检查制度、学生 评教制度、教师评学制度、教师听课制度等,并将各项结果作为年终教学质量考 评的依据,督促教学质量水平稳定提高。

(六) 教学文档管理

严格规范各类教学文件和教学档案管理,专业培养方案、课程教学大纲、教学进度表、教师听课记录表、学生评教表、教师签到表等各类教学档案材料完整规范,专人负责妥善保管。学期末对所有教学文件和档案进行汇总、检查,以保证其系统、完整和规范。

三、教学质量监控

教学质量监控是对学校整个教学活动所进行的质量监督和控制,具有全面 性、全员性、全程性、规范性、动态性等特点,是教学质量保障体系的重要组成 部分。

(一) 教学质量监控机构设置

合作办学项目为了规范项目教学,成立以分管教学和外事的副校长领导下 的、教务处、国际交流处和国际学院、音乐表演系负责人组成的教学指导委员会, 议定、指导、监督合作项目的规划、运行和评估。

(二) 教学质量监控机制建设及运行情况

除执行学校的相关教学管理规章制度外,还制定了一系列中外合作办学特色 的管理制度,如外籍教师教学管理制度、项目学生单独编班单独管理制度、项目 学生学分转移对接连读制度、引进课程考试评价制度等。

为了加强质量监控,学校把合作办学项目纳入我校统一的教学质量监控体系,从课程设置、教学管理、教学实施、跟踪反馈等各环节进行有效的管理和监督。同时,通过学生评教、同行互评、专家抽查、期中检查、学年考评等,逐步建立了一套以教学质量稳步提高为目标,组织机构健全、监控措施完善、过程与

目标并重、运行成效显著的教学质量监控体系。严格执行学校《黄淮学院教学工作规范》、《黄淮学院本科培养计划管理规定》、《黄淮学院毕业论文/设计工作管理规定》、《黄淮学院实验教学管理暂行规定》、《黄淮学院普通本科学生学士学位授予办法》等教学管理制度,保证教学正常运行。同时,外方在我校设有项目管理办公室,每年选派相关人员到校进行教学环节的监督、检查和监督,定期检查外教课程的教学课件制作、教学内容设计并召开师生座谈会,了解外教授课情况并及时反馈,对引进课程的命题和成绩评定进行审核、监督,保证课程的评价方式既灵活多样、注重过程,又与本校相关考试规范对接。

在具体项目的实施过程中,结合项目实际,制定了《合作办学教学质量监控办法》、《音乐表演专业(合作办学)毕业设计考核办法和质量标准》、《中外合作办学项目本科人才培养方案》、《中外合作办学项目课程教学大纲》等教学管理文件,进一步细化或补充完善管理规范,以确保各项教学工作有章可循。

四、财务管理

该项目收费标准经河南省发改委批准,按照国家有关规定依法进行财务管理,在学校财务账户内设立中外合作办学专项,由学校财务处统一办理收支业务。中外合作办学项目的收费项目和标准均符合国家有关规定,经过驻马店发展和改革委员会批准,向社会公布。中外合作办学项目学生的学费按照学年进行收取,未有跨学年或者跨学期预收学费的情况,所有费用都是以人民币计收。所收取的费用主要用于中外合作办学项目的教学活动、专业建设、学生管理、项目管理和开发以及改善办学条件等。无抽逃办学资金、挪用办学经费的情况,未从事任何营利性经营活动。坚持办学的公益性,办学节余作为发展基金,为学校的继续发展做资金积累。财务管理机构将不定期聘请资信度高的会计师事务所对财务运作进行审计,规范管理。以确保经费有保障,财务管理透明。

五、社会评价

音乐表演(合作办学)专业2015年秋季开始招收第一届全日制本科生,目前尚无毕业生。

六、办学特色及努力方向

学校紧紧围绕"地方性、应用型、开放式、国际化"的办学定位,结合音乐表演专业实际,突出专业优势,服务地方经济建设发展。该合作办学项目根据表演专业的国际化发展趋势,旨在引进英方优质的教育资源,综合利用国内的教学优势与英国先进的实践活动,严格按照国际化教育标准实施教学管理,培养出理论与实践操作能力兼备的高层次、复合型、国际化音乐类人才。

(一) 引进英国表演专业优质教育资源

该项目紧扣应用型人才培养目标,与外方共同拟定培养方案和教学大纲,凸显国际化与本土结合特点。引进外方课程 13 门,其中专业核心课程 11 门,以培养具有较高表演能力的国际化音乐类人才为目标,外方课程使用英文原版教材。专业核心课程由外教全英讲授、本校教师双语辅导。

(二)引进英国阿伯瑞斯特维斯大学"讲座一讨论一操作一实践" (lecture—seminar—workshop—practical) 教学模式

在项目的实施过程中,课程的教学引进了英国阿伯瑞斯特维斯大学"讲座一讨论—操作—实践"(lecture—seminar—workshop—practical)的教学模式,旨在培养学生自主学习的能力,确保学生在掌握理论知识的基础上,具备一定的实践操作能力,既能够开展舞台表演,又能进行作品编创,即使是音乐服务类项目,操作起来也游刃有余。

(三) 英语教学

为强化学生的英语水平,除开设通识教育中的大学英语课程外,另设置了大学英语视听说、雅思课程、音乐专业英语等课程,实施分层次教学,小班授课,全面提高学生理解并应用英语的能力。外方课程也由外籍教师全英授课,使学生体验到不同的英式教育风格。

(四)实践教学

为了切实保证教学对基本设施的需求,近年来,学校不断加大对音乐表演专业的基础设施建设力度,现有艺术楼一座,可容纳 456 人的音乐厅一个,琴房 209 间,3 个舞蹈排练厅,2 个数码钢琴教室,电脑音乐制作室、2 个标准化录音

棚,2个音乐视听教室,1个合唱排练阶梯教室,一个标准化妆教室,一个钢琴调律车间,另有舞蹈、服装和其他中西洋管弦乐器若干。

另设有实习实训基地 24 处,合作发展联盟单位 14 家,涵盖了教育、企业、文化产业等各个领域。与广州珠江钢琴集团股份有限公司、德国斯坦威河南总经销郑州星艺琴行有限公司签约,作为他们的钢琴调律师培训基地,并实现"校中厂,厂中校"的教学环境。2015 年 4 月,与先歌国际影音有限公司联合办学成立了黄淮学院先歌影音学院,校企双方将在专业共建、人才培养、课题研究、产业对接等多个领域开展合作。公司与学院联合培养音响工程方面的应用型、创新型工程技术人才,不仅实现了学生在校所学知识与企业实践有机结合,同时也让企业形成产、销、服务、技术一条龙服务,解决音乐企业所困扰的售后服务等问题。

结合学校的创新、创意、创业、创造的"四创"教育要求,鼓励学生在校期间,参加歌唱员、演奏员、舞蹈员等职业技能培训和行业资格证书认定工作。并组建了合唱团、民乐团、管乐团、舞蹈团和话剧团等学生团体,组织学生在校期间及利用寒暑假积极开展送文艺下乡等社会实践与社会服务类活动。

为了激励大学生自主创业,实施大学生创业项目孵化计划,积极对学生创业进行培训并提供资金支持。成立院系企业"黄淮音乐制作中心"和"天中文化演艺集团",面向社会承担企业庆典演出、歌曲创作与制作等项目。围绕"四创"教育开展的一系列丰富多彩的实践教学活动,为学生教师搭建了多元的创新创业平台,激发了学生的创业热忱,提升了学生的创业能力,培养了一大批优秀的创业人才

开展音乐表演专业的国际化办学项目,是我校提升办学质量水平的一次重要 发展机遇,我们以培养面向现代生产服务的国际化、应用型、复合型、创新型人 才为目标,音乐表演专业有其自身的特殊性和局限性,我们在项目实施的过程中, 把挑战切实转化为内在的发展动力,团结一致、努力拼搏、求真务实,促进音乐表演专业教学与管理各项工作内涵与质量的全面提升,为国际化音乐人才培养及 合作办学项目的顺利有序发展做出应有的贡献。